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APRESENTACAO

Professor:

O Teorema de Pitagoras, considerado um dos principais Teoremas da Matema-
tica, descreve uma relacao existente entre as dreas formadas pelas medidas dos lados
de um triangulo retangulo. Foi através desse Teorema que os conceitos e as defini¢des
de ndmeros irracionais comecaram a ser introduzidos na Matematica. Com o passar
dos séculos e a evolucdo da Matematica, o Teorema de Pitagoras tornou-se uma fer-
ramenta imprescindivel nos estudos relacionados tanto a Geometria quanto a outras
areas do conhecimento. Diante desta importancia, esta dindmica abordard o Teorema
de Pitagoras como tema central, utilizando situacdes do cotidiano para mostrar como
essa relacdo pode ser usada na pratica. Além disso, iniciaremos nossa dinamica com um

jogo para revisar as diferentes representagées de um mesmo nimero racional.

Como nas demais dinamicas, vocé contara com algum tempo para administrar a
duracdo de cada atividade, de acordo com a solicitacdo e as necessidades de seus alunos.



COMPARTILHAR IDEIAS l\

Objetivo

Reconhecer/ldentificar diferentes representacées de um mesmo nimero ra-

cional.
Descricdo da atividade

Este jogo é formado por 4 dados especiais. Cada dado contém diferentes re-
presentacdes de numeros racionais. Essas representacdes sdo dadas por: fracGes, nu-
meros decimais, nimeros mistos e porcentagem. Cada jogador devera ficar com um
dado e seu Encarte do Aluno. Para iniciar o jogo, cada jogador lanca o seu dado, registra
em sua tabela os valores resultantes de todos os dados lancados. Apds esse registro os
alunos devem comparar os 4 nimeros na tabela e pintar com a mesma cor aqueles que
representam a mesma grandeza representada em escritas diferentes, por exemplo 0,5
e 50%. Ao final de trés jogadas, ganha aquele que fez a maior quantidade de represen-
tacdes, caso em alguma jogada ndo apareca mais de uma representacao de um mesmo
numero, o aluno ndo ird colorir a casa na tabela que corresponde a representacao.

A seguir serdo apresentados dois exemplos de jogadas:

Suponha que os dados foram lancados e foram obtidos os seguintes resulta-
dos: [50%]; [3/2]; [0,5]; [1,5]. Entdo as tabelas dos alunos deverdo apresentar o seguin-
te aspecto:

12 JOGADA RESULTADOS DADO
Jogador 1: 50% 1
Jogador 2: 3/2 2
Jogador 3: 0,5 3
Jogador 4: 1,5 4

PONTOS

Matematica



Professor

Observe que o jogador 1 e o jogador 3 obtiveram duas representagdes de um
mesmo numero (50% e 0,5) assim, a casa respectiva a cada uma dessas representacdes
esta colorida da mesma cor. Isso ird ajudar na contagem dos pontos e na identificacdo
das representacdes de um mesmo numero. O mesmo acontece para o outro par de
representacoes (3/2 e 1,5). Assim, neste caso, todos os jogadores conseguiram realizar
DUAS REPRESENTACOES diferentes, ou seja, obtiveram 2 PONTOS cada um!

Suponha que os dados foram lancados e foram obtidos os seguintes resul-

tados: [50%]; [1 2/6]; [5/5]; [0,50]. Entdo as tabelas dos alunos deverdo apresentar o
seguinte aspecto:

22 JOGADA RESULTADOS DADO
Jogador 1: 50% 1
Jogador 2: 12/6 2
Jogador 3: 5/5 3
Jogador 4: 0,50 4
PONTOS 20u0

Observe que, neste exemplo, ha apenas duas representacdes de um mesmo
numero: 50% e 0,50. As demais, ndo correspondem a um mesmo ndmero. Assim, neste
caso os jogadores 1 e 4 obtiveram 2 PONTQOS, ja os jogadores 2 e 3 obtiveram 0 ponto!

Sendo assim, a pontuacdo de cada jogador, por rodada, podera ser0, 2,3 ou 4.
Vence quem conseguir somar a maior pontuacao ao final das trés rodadas.

Recursos Necessarios:
Encarte do aluno
Dados (disponiveis no encarte do professor)

Lapis de cor (2 cores)



A atividade poderd ser feita em grupos de quatro alunos e o registro
individual.

Recorte os moldes disponiveis no encarte do professor com antece-
déncia e cole as abas convenientemente para montar os 16 dados
necessdrios para a realizacéo da tarefa.

Caso o numero de alunos na turma ndo seja multiplo de quatro, forme
alguns trios e oriente esses alunos a langarem os 4 dados, mesmo sem
o quarto participante.

Tente evitar realizar essa tarefa com menos de trés participantes.

Professor, nesta atividade serd um bom momento para fazer uma re-
visGo com os alunos sobre as diferentes representa¢ées de um mesmo
numero racional, ou seja, um numero racional pode ser representado
por diversas formas equivalentes, como por exemplo: uma fragdo, um
numero misto, um numero decimal ou uma porcentagem.

Professor, seria importante ao final da 3a rodada, conferir com os alu-
nos os resultados encontrados e indicar o(s) ganhador(es) do jogo.

Esta também é uma boa oportunidade para identificar e explorar com
os alunos as diferentes representagées que os dados possibilitam en-
contrar. Caso os alunos apresentem dificuldades, na identificagdo das
representacgdes, construa com eles uma tabela, a partir dos numeros
que aparecem em cada uma das faces de cada dado, de forma a iden-
tificar essas representagoes.

Uma boa estratégia seria reconhecer os numeros que aparecem em
cada um dos dados:
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Professor

DADO 1

8/6

8/10

11/2

50%

3%

DADO 2

12/6

0,8

40%

100%

3/2

1/2

DADO 3

1 3/4

80%

5/5

3/100

1,50

0,5

DADO 4

7/4

4/5

0;4

1,5

0,03

0,50

Para entdo identificar as possiveis representacées de um mesmo numero.

Por exemplo:

8/6;4/3;1 1/3e1 2/6

8/10; 4/5; 0,8 e 80%
11/2;1,5;3/2e1,50

50%; 72; 0,5 e 0,50
3%; 0,03 e 3/100
1 %e7/4

40%e 0,4

100%; 1 e 5/5

UM NOVO OLHAR

Objetivo

.l\‘.

Reconhecer niumeros irracionais utilizando o Teorema de Pitdgoras.

Descrigao da atividade

Uma loja que constréi e vende piscinas, pretende confeccionar alguns folhetos
explicativos para apresentar a seus clientes com o formato das piscinas mais vendidas
em sua loja. Nestes folhetos deverao constar o formato da piscina, as medidas dos



lados e a medida de sua diagonal. A profundidade fica a escolha do cliente. Imagine
agora, que o dono da loja peca a sua ajuda para montar estes folhetos. Para isso vocé
terd que ajuda-lo a montar uma tabela com as medidas das piscinas que poderao ser
construidas por essa loja. A seguir sdo dados os modelos das piscinas e as tabelas para
serem preenchidas.

Piscina quadrada

Figura 1: Modelo de piscina quadrada.

Este € um modelo de piscina de forma quadrada que podem ser construidas
com as seguintes medidas em metros dadas na tabela. Para completar a tabela sera
preciso determinar o valor da diagonal de um quadrado, ja que esse modelo de piscina
tem a forma quadrada. Como se trata de um quadrado podemos utilizar o Teorema de
Pitdgoras para determinar a sua diagonal.

LADO(m) DIAGONAL(mM)
1 J2
2 242
3 32
4 a2
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MobELo 2

Piscina retangular

Agora, é considerado o 2° modelo, onde sdo conhecidos o comprimento e a
largura da piscina. Pode-se utilizar também, como feito com o modelo 1, o Teorema de
Pitagoras para determinar a diagonal de retangulo.

Figura 2: Modelo de piscina retangular.

LARGURA(mM) COMPRIMENTO(m) DIAGONAL( )

1 2 J5
1 3 J10
2 3 V13
2 4 2./5

O dono da loja muito satisfeito com seu trabalho, agradece e faz algumas per-
guntas sobre os resultados das diagonais.

1. Que tipo de numeros essas diagonais representam? Que niumero é esse?

Resposta

Numeros Irracionais.



Quais caracteristicas esses numeros possuem?

Os numeros irracionais tém uma representagdo decimal infinita e ndo periodi-

ca. Utilizando uma calculadora, podemos verificar que: \/E =1,4142135623... \/§ =
1,7320508076...

Recursos Necessarios:

Encarte do aluno.

A atividade podera ser feita em dupla de alunos e o registro individual.

Professor, seria interessante apresentar aos alunos, através de um ba-
te-papo, como surgiram os numeros irracionais, como é sua represen-

tacdo e falar dos irracionais mais conhecidos, como \/E eonumeror.

FiaouE POR DENTRO! "

Objetivo
Utilizar o Teorema de Pitagoras para resolver uma situagao-problema.
Descrigdo da atividade

Considere as seguintes situacdes a seguir.



Situacio 1

30cm
Figura 1

Jodo para chegar a sua escola pode optar por dois caminhos, como po-
demos ver na Figura 1. Qual dos caminhos leva Jodo mais depressa até a
escola?

Resposta

Como a figura representa um tridngulo retdngulo aplica-se o Teorema de Pi-
tdgoras:

d? =307 +40?
d? =900+ 1600
d? =2500
d=50

Seguindo pela hipotenusa ele ird percorrer uma distdncia de 50m e percorrendo
os catetos a distdncia serd de 70m. Portanto a menor distdncia serd pela hipotenusa, 50m.



Pedro passeia de bicicleta todos os dias, ele percorre um caminho que vai do
ponto A ao ponto C, passando pelo ponto B, conforme mostra a Figura a seguir:

3
X
TR

Figura 2

Sabendo que a distancia do ponto A ao ponto B é de 12m e a distancia do
ponto B ao ponto C é de 9m. Qual a distancia do ponto A ao ponto C? Qual
seria 0 menor caminho para Pedro chegar ao seu destino (partindo de A)?

AC? = AB? +BC?
d? =122 + 92

d? =144+81
d?=225

d=15

A disténcia do ponto A ao ponto C serd de 15m. O menor caminho seria sequir
direto de A para C, ou seja, caminhar pela hipotenusa.



Figura 3

Fonte: http://www.sxc.hu/photo/1192087

A familia de Juliana irad fazer uma viagem nas férias para visitar alguns parentes
gue moram em uma cidade no interior do Brasil. Quando eles foram comprar a passa-
gem darea, 0 voo que iria direto da sua cidade para a cidade de seus parentes estava
esgotado. E so restava voos com escala, isso significa que todos irdo no mesmo aviao da
cidade de origem até a cidade de destino, mas o avido ird parar em uma outra cidade
durante o percurso. Para entender melhor como sera o percurso do avido, é apresen-
tado abaixo uma Figura que representa a cidade que o avido ird partir (A), a cidade da
escala (B), a cidade de destino (C) e algumas distancias dadas em quildmetros.

Professor

A

4000km 4100km

B [ ¢

Quanto o avido terd que percorrer a mais em quilometros considerando que o
avido fara uma escala na cidade B?

Para calcular quantos quilémetros terd o novo percurso devemos calcular pri-
meiro a distdncia entre as cidades B e C:



4100? =4000% +d*
16810000 =16000000+ d2
d? =16810000 —16000000
d2=810000

d =,/810000

4900km. Entdo, 4900 - 4100 = 800. Portanto o avido percorrerd 800km a mais com a
escala.

3

X

d =900 .é

Considerando a escala na cidade B, o percurso do avido serd de 4000 + 900 = g

Recursos Necessarios:

Encarte do aluno.

A atividade poderd ser feita em dupla de alunos e o registro individual.

Professor pode-se explorar com os alunos que nesta atividade o Te-
orema de Pitdgoras nos auxilia a compreender melhor as disténcias
que percorremos no nosso dia-a-dia. Veja que podemos andar bem
menos e chegar ao nosso destino caminhando pela hipotenusa. Ela é
a menor distdncia!

Seria importante, também explicar que todos os valores determina-
dos nesta atividade sdo positivos porque representam distdncias.



Quarta ETAPA .

Quiz V

QuesTtio

Para estar a 1000m de altura em relagdao ao solo, a partir da decolagem, um
avido percorre em linha reta 2600m. Qual a distancia, em relacdo ao solo, do momento
da decolagem até o ponto em que o avido atinge essa altura?

Fonte: http://www.sxc.hu/photo/960314

2. 2600m
b, 2400m
c 3600m
d. 1000m
e 1600m

Quinta ETAPA |
AnALISE DAS Resrostas ao Quiz

Resolucdo

Nesta questdo a figura que representa a situagdo descrita é um tridngulo re-
tdngulo com as seguintes medidas:




2600
1000

d

Alternativa correta: (b) 2400 m.

(2600)2 = (1000)2 +d?
6760000 =1000000+d>

5760000=d°
2400=d

Distratores

Provavelmente, o aluno que errou essa questdo, ndo reconheceu o tridngulo
retdngulo e com isso ndo fez o uso do Teorema de Pitdgoras. O aluno que escolheu a
op¢do (a) ou a opgdo (d), provavelmente tenha entendido que o valor procurado seria
igual a um dos valores conhecidos. O aluno que escolheu a alternativa (c) pode ndo ter
conhecimento do conteudo e ter entendido que h seria igual a soma dos outros valores
conhecidos. Ao optar pela alternativa (e) o aluno pode ndo ter conhecimento do conte-
udo e entendido que h seria igual a diferenca dos outros valores conhecidos.

PARA SABER +

Aula 55 de matematica (ensino fundamental) — AplicacGes do teorema de
pitdgoras — Novo telecurso.

E al, Vicente? Ja consegulu
calcular a altura no muro

Matematica



Professor

Nesta video aula vocé vai aprender um pouco mais sobre as aplicagcdes do
Teorema de Pitagoras.

Disponivel em: http://www.youtube.com/watch?v=INazCZwOFtU
Musica e Teorema de Pitagoras

Vocé gosta de musica? Que tal agora apreender uma musica que fala sobre o
Teorema de Pitagoras.

wggﬂfwﬂﬂr
4 g ==
B > 2:38

Disponivel em: http://www.youtube.com/watch?v=qjvy2jcbv8w

AGORA, E com VocCE!

Um eletricista foi chamado para fazer uma ligagdo de luz na casa do Sr.
Antonio. Apds observar em volta da casa, o eletricista disse ao Sr. Antonio
que poderia fazer a ligagdo a partir de uma caixa que estava localizada a 16
metros do poste. O Sr. Anténio perguntou qual a quantidade de fio que ele
gastaria e o eletricista disse que, para dar essa informacgao, precisaria sa-
ber, antes, a altura do poste. Podemos imaginar que o eletricista vai aplicar
o Teorema de Pitdgoras para calcular a quantidade de fio.

Sabendo que a altura do poste até a altura da caixa é de 12 metros, vocé pode
determinar a quantidade de fio que o Sr. Anténio terd de comprar? Observe que temos
um esboco do tridngulo retangulo e entdo podemos utilizar o Teorema de Pitdgoras.

Disponivelem:http://portaldoprofessor.mec.gov.br/storage/materiais/
0000012766.pdf.



2. 15m
b 17m
o 18m
4. 19m
e 20m

Resposta

Alternativa (e).

2. Um terreno retangular possui as seguintes medidas: 20 metros de com-
primento e 30 metros de largura. Determine a medida da diagonal desse
terreno.

20m

30m

-~ N0 m
ooA12 m
< 13 m
V15 m
J20 m

&

o

Resposta

Alternativa (c).







| oxovy







| oxovy







| oxovy













TABELAS

12 JOGADA RESULTADOS DADO
Jogador 1: 1
Jogador 2: 2
Jogador 3: 3
Jogador 4: 4
PONTOS -
22 JOGADA RESULTADOS DADO
Jogador 1: 1
Jogador 2: 2
Jogador 3: 3
Jogador 4: 4
PONTOS -







32 JOGADA

RESULTADOS DADO
Jogador 1: 1
Jogador 2: 2
Jogador 3: 3
Jogador 4: 4

PONTOS







